



## 晓冲太匆匆

◎杜国元

“保晓冲走了”。2022年11月11日早晨,张利民打来的电话把我惊醒。我不敢相信这是真的。保晓冲才70出头,平时身体强健,前几天我们还在一起巡访,怎么会?然而,这个消息确实是真的。

我与晓冲相识20多年,我们是第一批走进市民巡访团的老团员老组长。保晓冲曾在董存瑞部队、炮兵十一师服役。他写的战友回忆录《军魂》一书中的一篇文章,给了我们无声胜有声的最佳答案。保晓冲在《军魂》一书中的这篇文章,题目是《难忘我当兵所在部队的全国战斗英雄》。他在文中饱含深情地写道:由于诸多方面的原因,这支部队已从现实中消失,在她军旗下的数万官兵也各奔东西,但我们依然怀念老部队曾经的光荣历程、辉煌历史和闻名全军的四位“全国战斗英雄”,并铭记心间、永远难忘、坚定信仰、激励前行!

晓冲也是全市几个穿警服的记者之一,他的作品经常在省市级报刊上发表。他是省作协会员,著作颇丰,文章十分接地气,深受市民的喜爱。

1991年年初,他以年用稿件200多篇(幅)、60多篇(幅)荣获国家、省市征文奖、11篇专题论文(调研报告)的实绩,让南通日报社主动推荐他申报记者专业职称,他因此成为南通非媒体岗位人员获得新闻专业中级职称的第一人。

晓冲在巡访团深受大家的尊重。在巡访团的活动中,只见他笔走龙蛇认真做笔记,往往一支烟就能激起他的文思泉涌,第二天网络上、报刊上便能见到保氏“豆腐块”。在笔友中,他也是比较勤奋的,我们以他为标杆。

晓冲在巡访团是位勤奋的组长,把该小组管理得井井有条。团部每次下达巡访任务,他都会不折不扣地完成。比如,对农贸市场的巡访,是文明城市建设的重要环节。记得在对端平桥菜市场巡访时,他针对菜市场的防疫措施提出了许多宝贵意见,尤其是商家、客户均需戴口罩交易的意见,得到市场的采纳。

今年上半年疫情防控期间,晓冲冲锋在前。他和夫人主动报名参加了濠西园小区守卡查码测温,还向小区值班室提供钢丝床,为值班人员休息提供了方便。同时,他主动联系小组成员,了解他们在各自的岗位和小区值勤的情况,及时收集素材,向团委宣传组投稿。

晓冲工作认真勤奋。他去世前三天,我们还一起对第一人民医院新院进行巡访,一路谈笑风生。他与我肩并肩从门诊大厅走上直升机停机坪,当时他自己都没觉得身体有什么问题。然而,三天后他就匆匆驾鹤西去了,令人叹息不止。

其实,人真的很脆弱。大家都快乐生活、积极工作,珍惜当下的每一天。



专注

◎王苏敏

## 孙女竟要“万能书”

◎郭希华

孙女11岁了,上四年级,是一个聪明伶俐的孩子,尤其是好胜心特别强。

如果我有时间就去接她。每次接她,她像一只快乐的小鸟向我扑来,告诉我考试成绩,要么是数学考过了班长,要么是作文被老师当作范文投屏,要么是英语拿下100分。如果没有好消息,就说老师看着她笑了。孩子的成长离不开良好的教育方法,只因为平时注重教育技巧,孩子一步一步的脚印。

培养孩子,光靠把孩子关在家里做一大堆题目,没有多大用处,要知道儿童心理学,充分善用激励机制。我答应她,数学、语文、英语都在95分以上,满足她养一只宠物的愿望,比如,一只小鸟、一只兔子。

一天的放学路上,她告诉我说,单元考试,英语、数学拿下双百,语文作文满分,她要求奖励一本万能书。她的同学们都买了,要什么答案就有什么答案。

我一听,点头答应,她开心得蹦起来。

可我出门带她去附近文具店购买时,感觉不对劲,世上哪有这样的书?

我用手机查了一下,发现那是一本娱乐搞笑的消遣书,你要问的问题都有答案,上知天文下知地理,可答案都是中性的、模棱两可的。我细细一分析,这又是一种类似玄幻的书。为了孩子的成长,我必须打消她的念头。

我拿起沙发上的《世界经典童话》对她说,这样的书我家也有,不信,你试试看。你随口提问,我随手打开某一页,就有你想要的答案。

孙女半信半疑看着我。

我说,你最近想问什么样的问题呢?要一个什么的答案呢?

孙女说,她想知道这一单元测试结果,答案希望是能拿下第一。

我心里没有谱,有点紧张,但我相信自己的应变能力,毕竟教了几十年书了。

我随手一翻,23页第一句就是

这么一句:“你是聪明的孩子,这一次第一一定是你了。”我大声读起来,并且把这句话给她看。

孙女听了瞪大眼睛。为了打消顾虑,彻彻底底相信我,她又提出一个问题:“我家小白兔能陪伴我们有多久?答案希望是永远。”

我随手打开书本,快速挑选页面上可以利用的句子,巧妙加以分析,一行这样的句子让我喜出望外:“大自然母亲拥有无穷无尽的想象力!”

我对孙女说:“你看,答案清清楚楚告诉我们,我家的小白兔永远陪伴我们,‘无穷无尽’的意思就是没有止境,没有限度。”

孙女对着我手里的书,发出惊叹:“哇,爷爷,难怪你会写文章,你都是看这样的书的!”

我点点头,趁热打铁地告诉她,世界上没有万能书,即使有,也都是世界名著,多看看有用的书,什么答案都在心里。

事后我查了一下她说的那个“万能书”,确实是一种娱乐消遣的书,至少这个年龄段的孩子不适合读。

## 我和婆婆成“花友”

◎管洪芬

一个月前,我们到婆婆家吃饭,饭后我们坐一起聊天。聊着聊着,婆婆说要带我看她刚种的花,说花正开着,可漂亮呢。婆婆也种花了?我好奇。跟着婆婆到阳台一看,我哑然失笑,这养的啥花啊,不就太阳花吗?

一眼就能看出来,这花不过是人家修剪下来的枝干扦插的而已。果然,婆婆告诉我,确实是人家修剪下来的,想着扔了可惜,她就拿回来插了。婆婆指着几朵正盛开的花让我看,问我漂亮吗?看着她认真又喜悦的表情,真真是一副爱极了的样子,我赶紧点了点头。同时,没忍住,我告诉婆婆,这太阳花,我家阳台多呢,重瓣的,五颜六色,可好看呢。“你如果喜欢,下次来,我带些给你吧。”婆婆一听,两眼笑得眯成了缝:

“好啊,你家真的有吗?”“有——”我拖长着声音给她肯定回答。

回家后隔天,我便又去了一次婆婆家,我剪了好多重瓣太阳花的枝干,还给婆婆带了一盆长寿花、几盆带花苞的月季。我喜欢种花,以前担心婆婆说养花费钱,便不在她面前提起。我还想好了,如果婆婆不怕麻烦,我还愿意分享一些多肉给她。

如此几回之后,再加上婆婆在我的鼓励之下也网购了好多盆她喜欢的花,不过半月之余,婆婆阳台上的花已经小具规模。有了花这个“媒介”,我和婆婆的联系多起来,花苞开花啦,新买的花苗成活了,还有谁家烧的煤球废渣她收集了……婆婆通通要给我打电话;我呢,也时常要打个电话提醒她哪个花不用时常浇水,哪个花可以再施肥了,提醒她观察花叶上有没有长虫……电话上

聊不明白的时候,婆婆直接就一句:“要不回来吃饭吧?”

就在这几天,我还特意在网上买了些水仙花球想送给婆婆。听老公说,以前婆婆最喜欢年前种一盆水仙花,新年的时候,花开满屋子淡淡的香。等着收快递的日子,老公问我:“你咋想到把我妈发展成花友的?她这个人平日里可节俭了,可最近因为喜欢上养花,在买花上可没少花钱。生怕我爸说她,听说还想着把我爸也发展起来呢。”

我不由得扑哧而笑,把婆婆发展成花友不好吗?我就觉得挺好。以前老公总担心公公婆婆年纪大了,我们不在身边,他们会感觉寂寞孤单,现在有花为伴,有忙碌的事,多好,而且,和婆婆成了花友,我感觉婆媳关系也更和谐了,多好。说起来,老公还是受益者呢,知足吧你!